Cvičení 13. (7.1. – 8.1. 2003)





Pomocí  relace f ( M ( N zapište formulemi PL1 definice:


Zobrazení (totální funkce) f z množiny M do množiny N, které přiřazuje každému prvku množiny M právě jeden prvek množiny N


Parciální funkce f z množiny M do množiny N, která přiřazuje každému prvku množiny M nejvýše jeden prvek množiny N


Surjektivního zobrazení f z množiny M na množinu N (ke každému prvku x z N existuje y z M tak, že (y, x( ( f. )


Prostého (injektivního) zobrazení f M do N (jedna k jedné: 1 – 1)


Bijekce f M na N (prostého zobrazení M na N, neboli surjekce, která je zároveň injekcí).


Najděte modely výše uvedených jednotlivých teorií (množin formulí PL1).


Formulujte v PL1 axiomy teorie 


částečného (neostrého) uspořádání, tedy relace, která je:�- reflexivní�- anti-symetrická�- transitivní


ekvivalence, tedy relace, která je�- reflexivní�- symetrická�- transitivní


 Najděte modely obou teorií


Uvažte binární relace na množině N přirozených čísel: �r1: (m, n( ( r1 právě když m | n (m dělí n beze zbytku)�r2: (m, n( ( r2 právě když m a n dávají stejný zbytek po dělení 5�Ukažte, že r1 je částečné uspořádání a r2 je ekvivalence (5 (modulo 5).�Definujte korektně částečné uspořádání na faktorové množině ekvivalenčních tříd N / (5.


Uvažte binární relaci logického vyplývání |= na množině F formulí jazyka PL1.�Je tato relace částečným uspořádáním?�Definujte částečné uspořádání faktorové množiny F / (.


Nechť je na množině D definována binární operace spojení ( (zobrazení D ( D ( D) taková, že struktura (D, (( je modelem axiómů polosvazu:�A1	(d (d ( d = d)			idempotence�A2	(cd ( c ( d = d ( c )			komutativita�A3	(cde (c ( d) ( e = c ( (d ( e)	asociativita.�Dokažte, že relace ( definovaná na D tak, že c ( d právě když  c ( d = d je částečné uspořádání takové, že supD{c,d}= c ( d.


�
Mějme bizardní jazyk „gibberish“, který mluví o dvou objektech: „ponk“ a „lonk“ a jedné relaci „zonkovat“. Zapište následující tvrzení ve formě axiómů PL1 teorie GIB a dokažte, že je GIB bezesporná teorie (najděte její model). ��a) Pro libovolné dva lonky existuje nanejvýš jeden ponk, který zonkuje oba tyto lonky. �b) Pro libovolné dva ponky existuje právě jeden lonk, který zonkuje oba tyto ponky. �c) Ke každému lonku existují alespoň tři ponky, které zonkují tento lonk.��Dokažte, že v GIB nelze dokázat např. tvrzení, že �d) Existuje lonk s právě jedním ponkem, který jej zonkuje.��Návod: Představte si ponky jako nějaké body a lonky jako nějaké linky (čáry, trasy, apod.) 


